# 辛亥革命與地方勢力

胡

惠

## 、辛亥革命背景的複合性

固然使得清廷有措手不及之嘆,即使是身爲革命運動領袖的 的地方勢力,這種傾向於地方主義的力量,在辛亥革命過程中,對 不能忽略另一重大因素,就是革命黨人,拋頭顱、洒熱血,前仆後繼,努 興學校、建新軍加速了新興勢力的抬頭(註二)。除此之外,我們當然也 受;庚子以後的改革和日俄戰後假立憲的不能得人民信任;以及廢科學 裂痕的日益加深;清季政治腐敗的不可救薬;甲午以後外力壓迫的無法忍 的原因究竟何在?照史學家左舜生的分析,認爲有五大原因:卽滿漢種族 生,在事後也覺得有出乎其意料者(註一)。那麼,造成這風捲殘雲之勢 十八年的江山,也開創了中華民國共和政體的新紀元。其成功速度之快 史究竟扮演何種角色,發生了那些作用 力不懈的數十年奮鬪。本文在此 辛亥年的武昌起義,猶如一把革命的火炬,霎時間焚毁了滿淸二百六 ,想進 一步研討的,是著重於清末新興起 國父中山先 中國歷

# 一、清末地方主義勢力的興起

方性部隊,他們的糧餉來源自然就一切依靠地方。而另一方面他們雖然不便進一步形成了淸末「兵爲將有」的特徵。一方面這些軍隊旣然是屬於地、左、胡、李等的地方團練,藉保鄉而剿滅叛逆,這種子弟兵的事實,太平天國之役中,由於八旗兵及綠營的腐朽而没有作戰力,不得不依靠曾 太平天國之役中,由於八旗兵及綠營的腐朽而没有作戰力,不得不依靠曾 太平天國之役中,由於八旗兵及綠營的腐朽而沒有作戰力,不得不依靠曾 太平天國家局勢混亂時,地方性的勢力便乘機蹶起,逐漸在尾大不掉的情 當國家局勢混亂時,地方性的勢力便乘機蹶起,逐漸在尾大不掉的情

似古代諸侯的方面「副王」。到此,清廷中央往日對各省控制的制度規章 軍、政權外,也享受到財政權的便利。從此各省督撫再躍一步,而成了近 的率兵將軍,兼領大江南北各省的總督巡撫(註三),好使各省軍政更形 在事實需要的情況下,清廷爲了事權得以統一 戰,同時也通諭各省督撫「保守疆土,接濟京師,聯合一氣,共挽危局 是國家的正式軍隊,但是他們却肩負了捍衞朝廷,剿滅叛逆的責任 與中央分庭抗禮的形象已經建立 非清帝國轄下省區,而是各自獨立的列邦。各省疆臣,以地方主義爲前提 業,各不相犯」的中立協議。在現代國家主權觀點下,這些省份,儼然已 巡撫衺世凱等南方十三個省區,竟敢與敵人私訂「 剿拳匪、保教民、護商 元化。到後來爲了籌措各省軍餉,釐金制度變成正規(註四) (註五)時,兩廣總督李鴻章、兩江總督劉坤一、湖廣總督張之洞及山東 也就不再發生作用了。所以到庚子義和拳之役,清廷中央下詔向列强宣 ,便讓這些由地方團 ),各省督撫在 練出 。因

較識時務的秀異份子,大批網羅於其幕中帳下,形成清末現代化過程中,了地方上政經活動的新層面。同時又藉「新政」需要人才的關係,將社會中半商的實業,自屬需要。如此一來,旣擴大了督撫人事的任用權,也開闢註六)。在開辦新政的名義下,委派大批的督辦、總辦及委員來經營半官註六)。在開辦新政的名義下,委派大批的督辦、總辦及委員來經營半官註六)。在開辦新政的名義下,委派大批的督辦、總辦及委員來經營半官主六)。在開辦新政的名義下,委派大批的督辦、總辦及委員來經營半官主六)。在開辦新政的名義下,委派大批的督辦、總辦及委員來經營半官,但這些新興事業,多數都出自各省疆臣之「倡導」「籌辦」卻是事實(大平天國之役是造成清朝督撫權力上升,國家政治權力下移的第一步、太平天國之役是造成清朝督撫權力上升,國家政治權力下移的第一步

射到政治上的地域意識,這也或者是清末省區觀念漸形强化的另一原因。,拉大了利害上的差異。這種區域經濟利害觀念一旦形成,很自然就會反界線,因而便把經濟的工商業也分割成了富有地域色彩,使區域與區域間所與辦的廠礦和鐵路的集資、經營以及分紅報酬等因素,往往是以省區為所與辦的廠礦和鐵路的集資、經營以及分紅報酬等因素,往往是以省區為高辦之間的關係也一步步拉得更為密切起來(註八)。如此地方督撫與合辦和官督商辦的關係,在「集股」、「籌資」等過程中,把地方督撫與合辦和官督商辦的關係,在「集股」、「籌資」等過程中,把地方督撫與合辦和官督商辦的關係,在「集股」、「籌資」等過程中,把地方督撫與

□以抵制列强在中國進一步的經濟侵蝕,這是清末地方紳權高漲的另一層面。 中收回開礦築路利權,因而各省士紳紛紛組成「礦務公司」、「鐵路公司 與省政上的機會。再到宣統元年九月,各省諮議局章程的規定下,又 與省政上的機會。再到宣統元年九月,各省諮議局成立以後,這些士紳, 與省政上的機會。再到宣統元年九月,各省諮議局成立以後,這些士神, 下,便展開他們維護地方父老利權的抱負(註九)。爲此,他們在對內的 下,便展開他們維護地方父老利權的抱負(註九)。爲此,他們在對內的 下,便展開他們維護地方父老利權的抱負(註九)。爲此,他們在對內的 於是地方士神便藉開礦、辦廠、築路等新興事業,而擴大了他們參 支持。於是地方士神便藉開礦、辦廠、築路等新興事業,而擴大了他們參 本清末的社會中,紳、商原就很難加以分開,等到各省推展新政之際

# 一、清末地方勢力的反中央趨向與辛亥革 命

(註十一),到後來清廷加强控制各省財政和鹽務行政時,督撫中的錫良 (註十一),到後來清廷加强控制各省財政和鹽務行政時,督撫中的錫良 「設內閣」「召開國會」的要求上(註十二)。而此時督撫們反抗清廷中央集權的志向,正好配合了各省諮議局及地方士紳們的國會請願活動(註中集權的志向,正好配合了各省諮議局及地方士紳們的國會請願活動(註中無權的志向,正好配合了各省諮議局及地方士紳們的國會請願活動(註中人集權的志向,正好配合了各省諮議局及地方士紳們的國會請願活動(註中人集權的志向,正好配合了各省諮議局及地方士神們的國會請願活動(註中人集權的志向,正好配合了各省諮詢內與清天上官工事及 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 電流上官工事及代表力 是一下。 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 宣統三年,清廷立意要實行鐵路國有政策時,由於經濟利益的直接衝突, 更使各省的地方士神們與滿清中央,弄到勢不兩立的地步。

漢起義的決心(註十五)。 清末社會士紳與諮議局,實可視爲最足以代表當時各省地方主義的勢 方者。他們早先的政治取向,是偏重於立憲派的溫和改革。所以他們對內 方数治已無可爲,政府已彰明不要人民了,吾人欲救中國,捨革命無他法 。我川人已有相當準備,望聯絡各省,共策進行」(註十四)。地方勢力 。我川人已有相當準備,望聯絡各省,共策進行」(註十四)。地方勢力 。我川人已有相當準備,望聯絡各省,共策進行」(註十四)。地方勢力 。我川人已有相當準備,望聯絡各省,共策進行」(註十四)。地方勢力 。我川人已有相當準備,望聯絡各省,共策進行」(註十四)。地方勢力 者對清廷態度急速的改變,不但壯大了革命陣營的力量,爲他們所領導而 者對清廷態度之憲的改變,不但壯大了革命陣營的力量,爲他們所領導而 者對清廷態度之憲的改變,不但壯大了革命陣營的力量,爲他們所領導而 者對清廷態度之憲的改變,不但壯大了革命中營的力量,爲他們所領導而 者對清廷態度之憲。

這對日後武漢局面之穩定,要求各國領事承認軍政府爲交戰團體,甚至於支持革命軍的態度,表示願與革命軍「成則共圖勳名,敗則生靈塗炭」。月十九日發動武昌新軍起義成功的翌日,諮議局議長湯化龍卽立行採取了鐵路問題,對北京開始採强硬的對抗態度(註十六)。等到革命黨人在八一年辛亥武昌首義之前,湖北諮議局及鄂省士紳,也早已因國會問題、

份地區都得力於諮議局和地方士紳之協助(註十七)。因此在辛亥革命後 第獨立,其中除九江、上海等少數地方是由同盟會人直接領導之外,大部 方力量對大局的作用來**。**那就是武昌首義十多天後 他各省之適時響應,是十分重要的。在這一點上,我們又可以發現各省地 各省之紛紛響應獨立 過程中所扮演的角色 原都是 任獨立各省都督的,如四川之蒲殿俊,浙江的湯燾潛和湖南的譚 火炬的點火作用,其能否成爲燎原之勢,端視未來之演變而定。因而其 一些地方性領袖的代表人物。這再度顯示出地方性勢力在辛亥革 ,均有莫大之貢獻 0 革命軍佔領武昌的 ,以湖南爲首的 成功 各省次 只是 延闓

### 地方勢力對民國肇 建 初期政治的

便

位

而 領導獨立的廣西省,此時也通電各省說:「對內以宣布獨立爲要圖 在致電滬督陳其美,要求召開各省聯合會時,其電文中也表示「美利堅合作爲對外之交涉」(註十八);稍後的江浙都督湯燾潛和江蘇都督程德全 中央「王綱失墜」各省陷於各自爲政的事實環境,所以更加助長了他們 而與滿清中央集權鬪法的地方領袖群。基於以往他們對清廷中央集權的 況活躍於武昌起義後各省政壇,急於求得各省「自保」的那些士紳以及地 衆國之制 區的地方主義意識。當南下的滿淸大軍的逼迫,獨立的各省必須成立 〈組織聯邦爲急務 」 〈 註二十 )。所以在民國元年元旦正式成立的 國臨時政府」,其精神上,自然就受到了各省地方主義的觀念所籠罩 央政府,以對抗來自北京的壓力時,他們所要塑造的 在 使用的「 黎元洪便通電各省,要求各省派遣代表到鄂會商,「建立聯邦國家 ,便自然是傾向於地方分權的聯邦式政府。其中,如武昌首義之後 歷,他們當然不能很快地擺脫地方主義的觀念,再加上武昌起義後 同 日 亥革命期間,各省多是用「獨立」的方式,宣布對滿清起義的 ,當爲吾國他日之模範」〈註十九〉。而由革命黨、立憲派共同 就任中華民國臨時大總統的 獨立」一詞中,我們已可以窺見濃厚的地方主義色調來 ,他們在歷史背景上,原就是那批在清末竭力護持地方權益 國父中山先生,在這種情勢下 「中華民國臨時政 一中 9 對外 更 0 個 個 省 何 從

> 別聲明: 於中央政府與各省之關係,調劑得宜」(註二十一) 也就不得不對這 之法行之,遂其僞立憲之術;今日者各省聯合,互謀自治 國家幅員遼濶 事實 各省自有其風氣所宜,前此清廷强以中央集權 採取暫時的承諾態度 0 所以在其就職宣言中 ,此後行政, 期

政上自然是 少數省份的協助,在這財政困窘的條件下, 半獨立情況,中央臨時政府的財政全無直接收入,祇靠滬軍都督及廣東等 省都督之推選與更替,中央旣無權過問,因而全國各省軍政,均仍停留 央行政不及各省」之局面(註廿二)。在中央命令不出南京的情況下,各 臨時政府之權力,就受到此一 有所折損 大爲滅低 臨時政府組織之基礎,在精神上, 因 無作爲,比無疑地對 而使得一 年後二次革命時,國人對革命黨人的擁護程 觀念上之限制,因而造成日後臨時政府 國父本人及革命黨在國人心目中的 既然出之於各省之聯合, 國父所領導的南京政府 所以 度 , 日 地

廿七) 現在中國雖號爲民主,而行政並無實權,同如將政體改爲聯邦之爲愈乎: 爭 學說之發明 是餘音繚繞 不足以救國家,因而力主集權中央。其中在革命黨中有宋教仁、黃興(註 象,而認爲民國新造之際,必賴「强而有力」的大有爲中央政府 國之現狀後,也客觀地認爲「以中央政府之權而治全國,勢亦有所未逮 共和分治」(註廿五) 三),胡漢民氏對地方分權主張(註廿四);如立憲派張謇之中國 命的成功,正可以說是地方勢力升到了頂端。爲了配合國家政治現狀環境 中山先生出任大總統的袁世凱。 …中央政府僅留籌劃大概政策之權,其行政細章,由各省自行辦理可也 註廿六)。然而就在同時,也有人目覩當時中國尾大不掉中央無權之現 聯邦論的聲浪隨即而起,如革命黨中鄒鲁氏之高唱「粵人治粵」 論 。前文中我們曾敍及淸末以後 地方勢力對民國肇建初期政治的另一影響,是中央集權與 ,其他人士中則有蔡鍔(註廿八)、梁啓超(註廿九) ,除直接波及到天壇制憲的進行之外,甚至日後中山先生均權 中華民國憲法之制定,也均不無關係 ;甚至於此時日本的大隈重信伯爵,在見到此 而且此一十央集權與地方分權之爭論 ,地方主義日益升高的經過 ;此不能不謂與清末民 ,以及繼任 ,而辛亥革 ,否則就 写宜 (註: 9 更 廿

初地方主義勢力有淵源者

註一:見「 十八年,台北 國父全集」「 有志竟成」一文,中央黨史編纂委員會,民國五

註二 左舜生:「辛亥革命」,「 二年,香港。 中國近代史四講」 友聯出版社 二九六

註三:如左宗棠做了閩浙總督,李鴻章做了江蘇巡撫 , 曾國荃為浙江巡撫

駱秉章爲四川總督,劉坤一爲江西巡撫等。

註四:按釐金乃是在正稅之外的一種加捐,係由浙人錢江於咸豐四年所創

註五: 版。 間接引自郭廷以:「近代中國史綱」第三三九頁,香港中文大學出

註六:如署兩江總督李鴻章設上海機器局、招商局,閩浙總督左宗棠創福 州造船廠,湖廣總督張之洞之漢冶萍鐵廠、織布局等。

註七:如在淸末與洋務有關之郭嵩燾、丁日昌、盛宣懷、容閎、張謇、唐 紹儀等均係 一時之選,而此等人才多出自督撫手下。

註八:張謇所辦的「大生紗廠」、「通海墾牧公司」 與張之洞、劉坤一的關係,就是一個證明。 、「江浙漁業公司

註九:張孝若:「南通張季直先生傳記」,頁一四

註 十:清廷中央集權的措施在光緒三十三年透露以後,當時的「中外時報 連發表了數篇批評性的社說 」等報紙雜誌,便呈現出一片反對聲,其中如「東方雜誌」,便

註十一:李劍農:「中國近百年政治史」,頁二六○,台北商務印書館出

註十一 一:見宣統二年十月「東方雜誌」七卷十期,「各省督撫會商要政電

註 周弘然在其「中國民主思想運動史」一書的二九五頁中 撫支持諮議局之國會請願,目的在對抗清廷之中央集權 ,便說督

> 註十四: 張朋園,「立憲派與辛亥革命」,頁一三四,台北中國學術獎助

,民國五十八年。

註十五 蔡濟民、吳醒漢:「辛亥武昌首義實錄 `. — 革命文獻」 一第四輯

台北中央黨史會編

註十六:張朋園:前揭書,頁一四三~四四

註十七:請參考張玉法:「中國現代史」上頁六六所附之「各地起事日期 及發動革命的主要勢力表,台北東華書局

註十八:許師愼:「國父當選臨時大總統實錄」上第四頁所載之「黎元洪

皓電 」, 國史館

註十九:李廉方:「臨時政府之成立」、「開國規模

頁一五

開

國 五

十年文獻編纂委員會編,正中書局發行。

註二十:許師愼:前揭書,頁四

註廿二:「 胡漢民自傳 」,「 胡漢民先生文集 」第二册,頁六四 註廿一:「中華民國大總統孫文宣言書」,原件,黨史會藏 ,黨史會

註廿三:鄉魯:「囘顧錄」,頁一〇三,台北三民書局

註廿四:胡漢民: 前揭書,頁七一~七二。

註廿五:張謇:「建立共和政體理由書」、「張季子九錄」, 卷三,頁四

註廿六:陳重民譯:「 九卷五號 日本大隈伯爵論中國情形」,民元「 東方雜誌」,

註廿七:黃興:「黨德 、黨綱及國制問題」 ,民元年十一月十七日上海<sup>「</sup>

民立報」。

註廿八:蔡鍔:「致各都督元電」、「蔡松坡先生遺集」 上,頁三。 、「軍政文電」

註廿九:梁啓超:「 書局 中國立國大方針」,飲冰室全集之二十八,上海中華

\*\*\* 多多多